

## 特色课堂

## 十年篮球路 童趣育成长

——南纸亲亲幼儿园特色教育赋能幼儿全面发展

□本报记者 黄靓 文/摄



幼儿园以篮球主题开展各类手工制作、绘画设计、知识收集等主题活动。

## 破局传统教育 深耕篮球特色赛道

2016年,当多数幼儿园仍聚焦泥塑、绘画、剪纸等安静的传统教学模式时,南纸亲亲幼儿园教育团队已开始深入反思。“这类安静活动虽能锻炼孩子动手能力,但体能训练和团队意识培养却存在缺失,缺乏系统性引导。”园长章丽回忆道,当时幼儿教育普遍存在“重精细动作、轻大运动发展”的倾向,这让团队始终在探索更全面的育人路径。

一次建瓯实验幼儿园的参观学习,为团队带来了突破方向。“孩子们在篮球游戏里两两传球、组队对抗,动作协调流畅,脸上的自信和快乐,是传统课堂里少见的模样。”章丽至今记得当时的震撼,孩子们在运动中展现的专注与协作能力,让团队坚定了引入幼儿篮球课程的决心。

多方考察对比后,幼儿园最终加盟广州华蒙星幼儿篮球课程体系。该课程遵循幼儿身心发展规律,将专业篮球技能转化为趣味游戏,与园所“玩中学、学中乐”的教育理念高度契合。2016年,南纸亲亲幼儿园正式引入这一课程,成为延平区较早开展幼儿篮球特色教育的幼儿园。



篮球特色教育让孩子们强壮体魄,综合素质得到全面提升。

这一决策在当时引发不少家长顾虑。“孩子这么小,能学好篮球吗?”“跑跳会不会受伤?”“不如多学点拼音、数学实在。”面对质疑,幼儿园没有退缩,而是用扎实的实践回应。十年间,篮球课程从最初的兴趣课升级为园本核心课程,从单纯技能训练拓展为全面育儿体系。2020年,幼儿园在吸收课程精髓的基础上,结合本地幼儿身心特点和园所实际完成本土化创新,形成兼具专业性与趣味性的原创课程体系。

如今,篮球特色已成为南纸亲亲幼儿园最鲜明的教育名片,不仅赢得家长广泛认可,更在赛事中屡获佳绩——2024年,南纸亲亲幼儿园代表队在延平区首届篮球嘉年华活动中斩获一等奖,孩子们赛场上的拼搏精神和协作能力,赢得评委与观众一致赞誉。

## 分层课程设计 契合幼儿成长节律

“幼儿篮球从不是成人篮球的缩小版,核心是通过运动促进孩子全面发展。”章丽说,园所篮球课程始终坚守“兴趣为先、科学适配、全面育人”原则,构建起覆盖小、中、大班的阶梯式课程体系,让每个孩子都能在适配节奏中成长。

小班聚焦兴趣启蒙,以认识篮球、感受运动快乐为目标,通过滚球、抛接球、篮球儿歌等趣味游戏帮孩子熟悉球性。课程多以亲子互动、小组游戏形式开展,让孩子在轻松氛围中建立对篮球的喜爱。中班侧重基本技能训练,双手运球、连续拍球、定点传球等内容逐步推进,重点提升孩子手眼协调与肢体控制能力。老师通过分组竞赛、积分奖励等方式调动积极性,同时融入双人配合练习,助力团队意识萌芽。

大班课程则聚焦三对三对抗、战术配合等内容,重点培养团队意识、规则意识与决策能力。幼儿园还鼓励孩子们参与球衣设计、比赛规则制定,通过扮演教练、记分员、队员等角色,深化对篮球运动的理解。

与枯燥训练不同,南纸亲亲幼儿园的篮球课全程充满童趣。教师们创编了数十个适配幼儿的篮球游戏:“篮球寻宝”时,孩子们运球穿梭于障碍间,

肢体协调尽显灵动;“风火轮挑战”里,他们手脑眼高度配合,双手交替拍球的节奏明快有力;“双人拍球”环节,专注神情与默契配合更显童真。游戏化教学不仅降低了技能学习难度,更让孩子在快乐中建立自信、学会合作。

## 多元评价赋能 兼顾体能与品格养成

为保障课程效果,幼儿园建立多元考核评价体系,每月从技能掌握、参与度、团队协作、规则意识等维度对孩子综合评估。对技能提升快的孩子制订个性化提升计划,对基础薄弱的孩子则通过趣味入门练习激发兴趣,确保每个孩子都能在原有基础上进步。同时,通过家长开放日、篮球成果展、赛事等形式,为孩子搭建展示平台。

“篮球运动包含跑、跳、投等多种形式,能全面促进幼儿身体素质与机能发展。”篮球课题组组长林桂英介绍,在该园,篮球特色教学已成为融合体能训练、专注力培养与品格养成的综合课程,助力幼儿在运动中享受乐趣,增强体质,健全人格,锤炼意志。

实践证明,参与篮球课程的孩子,体质普遍更突出,肢体协调性、灵活性与反应能力也逐步提升。相较于体能提升这一显性成果,品格塑造更是篮球教育的深层价值。篮球场上的每一次传球、每一场对抗、每一次输赢,都在潜移默化中塑造孩子品格:从最初怯生生握着篮球不知如何下手,到敢在赛场主动展示;从面对失利沮丧难过,到学会正视输赢、重视团队协作。同时,篮球运动的明确规则,让孩子们在参与中逐渐养成遵守规则、尊重裁判、尊重对手的意识,这种意识更延伸到日常生活,让他们在集体中更懂得尊重他人、遵守秩序。

南纸亲亲幼儿园的篮球特色教育,不仅改变了孩子们的成长轨迹,更为幼儿素质教育提供了生动范本。优质的特色教育从不是标新立异或盲目跟风,而是立足孩子发展需求的深耕细作。南纸亲亲幼儿园用篮球为孩子们插上成长的翅膀,让他们在人生起跑线上,收获强健体魄、健全人格与勇于挑战的力量。

本报讯(记者 黄靓 通讯员 吴建斌 文/摄)近日,南平市高级中学第三届枫叶节浪漫启幕。这场以枫叶为媒的校园盛会,已不止于赏叶观景,而是集纸艺创作、书画展览、表彰典礼与艺术表演于一体的综合性美育实践活动,为学子搭建起感受美、创造美、展示美的广阔平台。

踏入校园,素白展板上琳琅满目的纸艺作品率先映入眼帘。高一学子将传统衍纸工艺与现代美学相融,以红、橙、黄三色渐变纸卷,再现枫林随风轻舞的灵动身姿;美术生的秋景写生作品同步亮相,细腻铅笔线条与浓烈水粉色彩相映成趣,尽显扎实专业功底。

校园枫岗处,枫叶元素雕塑成熟门打卡点。上千片经特殊工艺处理的枫叶,经师生巧思拼贴,化作憨态可掬的小松鼠等模样。这些作品既定格了秋日最美的色彩与姿态,更传递“变废为宝”的环保理念,让落叶摇身成为承载创意的艺术品。

活动现场,第二届“枫华少年”表彰典礼如期举行。表彰结束后,校十佳歌手大赛冠军登台献唱《淋雨一直走》,清澈又坚定的歌声瞬间点燃全场;高一学子带来的国标舞《恰恰恰》,则以热情奔放的舞步,展现出南高少年多才多艺的青春活力。

学校相关负责人表示,美育是学校立德树人的重要载体,举办枫叶节就是为了营造全员参与美育的校园氛围。这场盛会让孩子在亲手创作与舞台展示中,涵养审美情趣、提升综合素养。



南平市高级中学学生制作的枫叶作品

## 建阳:

## 以研促教 书香润校

本报讯(谢心 黄巍)近日,全国义务教育教学改革实验校、全国中小学科学教育实验校成果展示暨“闽教敏学”发展共同体研训活动在建阳区实验小学举办。活动聚焦校园阅读成果展示、深化教改实验、共研高效课堂三大主题,通过课堂观摩、专题研讨、经验分享等形式,推动教改与科学教育实践深度融合。

活动现场,“闽教敏学”共同体成员校优秀教师紧扣新课标要求,带来多堂示范课例、课堂研讨、专家阅读讲座、全学科阅读课、双师课堂、科学专场展示等丰富内容,为参训教师搭建起多角度、多层次的学习交流平台。

建阳区实验小学的展示区格外热闹。图文展板琳琅满目,讲解员生动解说,科普实验互动趣味十足,集中呈现了学校近年“书香校园”建设的探索与成果。展示内容既涵盖特色阅读课程、各类阅读活动的开展情况,更重点突出语文“整本书读思达”、数学思维阅读、英语绘本拓展、科普阅读及全学科阅读课程开发等实践成果,“阅读育人”的办学特色愈发鲜明。

“今天参观展览,我发现这所学校的整本书阅读活动特别好!”福州市仓山区实验小学教师梁超坦言,“它既能激发孩子的阅读兴趣,又能通过丰富的跨学科实践,提升孩子的阅读素养。比如低年级可选图文并茂的绘本,培养创造力、表达力和想象力;中年级过渡到童话寓言,提升阅读能力;高年级推荐小说名著,加深阅读深度、拓展思维。”

此次研训活动,既展现了实验校教改的阶段性成果,也为“闽教敏学”发展共同体搭建起深度交流、协同共进的桥梁。“我们希望以教学活动倡导全民阅读,推动校内外阅读普及。这次活动设置了阅读推进课、分享课、启动课,还尝试多学科融合,覆盖全省名校与乡镇薄弱校,助力教改发展。”建阳区实验小学党总支书记李玮表示,学校牵手营口中心小学,推进师资、文化、课程共建,带动城乡教育均衡发展;同时作为建阳西片教研牵头校,通过教研活动带动城乡互动,提升农村教育质量。

自被确立为福建省基础教育综合改革实验区以来,建阳区始终坚持以改革促发展、以创新提质量。作为“全国义务教育教学改革实验校”“全国中小学科学教育实验校”,建阳区实验小学勇担使命、先行先试,在课程建设、课堂模式、评价改革等方面探索成效显著,形成了可复制、可推广的阶段性经验。

## 学生习作

## 家乡的美食

□南平实验小学文体校区四年(3)班 范宇泽

芡,让汤汁变浓稠,再加点盐和生抽调味。关火后,撒上葱花和胡椒粉,一碗香喷喷的笋燕就做好了。

笋燕是南平酒席和年夜饭上必不可少的菜,藏着大家对团圆的期待。除了笋燕,家乡的樟湖光饼、峡阳桂花糕、酸枣糕也都很好吃。欢迎你来我的家乡,尝尝这些舌尖上的美味! (指导老师 李婷婷)

## 家乡“变形记”

□南平实验小学文体校区五年(3)班 沈蔚蓝

的礼堂、仓库改成了有意思的地方。有位在大城市做设计师的大哥哥也回来了,还设计了家乡的明信片、帆布包,想让更多人知道这里的美。

现在,一放假,我们兄弟姐妹都抢着回老家,在小溪玩水、上山挖笋、打理菜园,还常能当“小导游”给游客介绍家乡,听到他们的夸赞,我特别骄傲。

妈妈说,她更喜欢回老家了,因为这里有有了新希望。我也一样,看着热闹非凡、充满活力的家乡,我暗暗下定决心,长大后也要为家乡出份力!

(指导老师 谢敏)

## 雪

□南平实验小学江南校区五年(9)班 周昊宇

最近天气越来越冷,我天天盼着能看到雪。有一天,妈妈告诉我:“下雪啦,我们去看看吧!”我高兴得一蹦三尺高。到了山顶,雪花像玉色的蝴蝶翩翩起舞,又像蒲公英的种子随风飘扬,轻盈极了,真是天空的杰作。

爸爸妈妈带着我慢慢登山,我伸手接住雪花,仔细一看,它们形状各异:有的像细银针,有的像小落叶,还有的像玲珑的小花,晶

莹剔透,真好看!雪花给大地盖了层软软的白棉被,踩上去“咯吱咯吱”响。望着漫天飞雪,呼吸着新鲜的空气,我仿佛走进了白雪做的皇宫。

要离开时,我回头望去,雪花还在悠悠飘落。柳树上挂满了树挂,粉妆玉砌,白茫茫一片,真是瑞雪丰年的喜人景象。

我爱这洁白的雪,更爱家乡的冬天。

(指导老师 张玉华)

## 我的哥哥

□南平市延平区实验小学五年(4)班 林思恩

我的哥哥戴一副眼镜,眼镜长长的,瓜子脸配小巧的嘴巴,长相清秀。可不知从什么时候起,他变了好多。记忆里,他每天放学写完作业,就兴冲冲地跑来陪我玩,哼着跑调的儿歌哄我,拿彩色拨浪鼓逗我笑,还陪我摆弄毛茸茸的玩偶。他耐心教我做算术题,和我比猜脑筋急转弯;周末我们一起趴在地板拼乐高,他还手把手教我下飞行棋……那时的他,从不觉得我是小麻烦。

我升四年级时,哥哥高考结

束了,却多了个形影不离的“新朋友”——手机。他整天捧着手机,要么刷短视频大笑,要么专注打游戏,要么追剧情看得入迷……在他眼里,我好像成了透明人。很快,哥哥去上大学了。我只能隔着屏幕和他视频,盼着假期到来。这时我总会忘记和他闹过的别扭,只盼着他快点回家,放下手机,再像小时候那样陪我玩、帮我攻克数学难题。

哥哥,我真的好想你!

(指导老师 彭传旺)